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lhr Schreiben vom 19.02.2019

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Ministerium flr Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem
Ministerium der Justiz und flr Europa wie folgt:

1.  Wie werden die Wasserwege im Kreis Heilbronn wirtschaftlich genutzt (unter An-
gabe der relevanten Streckenabschnitte und ihrer jeweiligen Verkehrswegeklassifi-
zierung)?

Im Raum Heilbronn wird fir die Giliterschifffahrt lediglich die Bundeswasserstralle
Neckar (Europaische Klassifizierung: Va) genutzt.



Die wirtschaftliche Nutzung auf den anderen Gewassern (v.a. Kocher und Jagst,
beide Landesgewasser 1. Ordnung) beschrankt sich auf die touristische Nutzung
(val. Frage 6).

Welche praktische Bedeutung haben die Wasserwege im Kreis Heilbronn sowoh!
heute als auch perspektivisch fiir den Schiffsverkehr (aufgeschliisselt nach Zweck
des Verkehrs sowie Gréf3e der verwendeten Schiffe)?

Die Bundeswasserstralle Neckar hat eine grof’e Bedeutung fir den Gltertransport
in Baden-Wiirttemberg. Uber den Neckar werden jéhrlich tiber 5 Mio. Tonnen GU-
ter umgeschlagen. Im Jahr 2017 waren es 5.472.000,8 Tonnen. Die Binnenschiff-
fahrt macht etwa 8 Prozent der Giterverkehrsleistung in Baden-Wrttemberg aus.
Die Anzahl der Schiffe auf dem Neckar ergibt sich aus der folgenden Tabelle:
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Zu den Schiffsgrofen und dem Aufkommen an touristisch genutzten Schiffen lie-
gen leider keine Zahlen vor.

Wie beurteilt sie mdgliche Alternativen zum wassergebundenen Transport 6kono-
misch und 6kologisch?

Im Gegensatz zur Uberlasteten Strallen- und Schieneninfrastruktur bestehen auf
den Wasserstral3en noch ausreichende Kapazitaten. Die Niedrigwasserperiode im
Sommer 2018 hat noch einmal eindeutig gezeigt, dass Stralle und Schiene die
Mengen von der Wasserstralle nicht aufnehmen kdnnen.

Die Binnenschifffahrt ist in der Gesamtbetrachtung der vertraglichste Verkehrstra-
ger. Binnenschiffe verursachen kaum Larmbelastungen und verbrauchen bei guter
Beladungssituation auf den Tonnenkilometer gerechnet weit weniger Energie als
die Bahn oder der LKW.

Der Transport von Gefahrgitern wird aus Sicherheitsgriinden vorrangig auf der
Wasserstralie durchgefiihrt und der Transport von Schwergiitern ist mittels LKW
oder Eisenbahn haufig gar nicht moglich. Schwergut stellt eine enorme Belastung
far die Straf’en und Briicken dar. Selbst in Fallen, in denen ein Transport beson-
ders schwerer oder grofier Giiter Uber die Stral’e oder Schiene moglich ist (dann
haufig mit groen Einschrankungen wie langen Umwegen, Stralensperrungen
und in Polizeibegleitung), muss die Wasserstralle vermehrt die anderen Verkehrs-
trager entlasten, um die Infrastruktur zu schonen.

Trotz der sehr hohen Kosten des Ausbaus und Erhalts der Wasserstral3eninfra-
struktur ist die Landesregierung Uberzeugt, dass die Verlagerung der Mengen, die
aktuell tiber die Wasserstrale transportiert werden, nicht nur negative Auswirkun-
gen auf die 6kologische, 6konomische, sozialvertragliche und logistische Trans-
portsituation in Baden-Wrttemberg hatte, sondern dass schon das aktuelle Giter-
verkehrsaufkommen ohne die Wasserstralde nicht bewaltigt werden kann. Zur Be-
waltigung des prognostizierten steigenden Giterverkehrsaufkommens sieht die
Landesregierung daher in der Binnenschifffahrt eine unverzichtbare Komponente.
Alternativen zum wassergebundenen Transport bestehen danach nicht.



Welche Schleusen und sonstigen Gré3enrestriktionen zur Nutzung der Wasser-
wege im Kreis Heilbronn, auch unter Beriicksichtigung vor- und nachgelagerter
Streckenabschnitte, sind ihr bekannt?

Welche Mafinahmen zum Abbau dieser Gré3enrestriktionen fiir die Schifffahrt im
Kreis Heilbronn erachtet sie als sinnvoll und wie unterstiitzt sie diese?

Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 4 und 5 gemeinsam beant-
wortet:

Aktuell kann der Neckar aufgrund der Schleusenmafe nur von Schiffen befahren
werden, die maximal 105 m lang und 11,45 m breit sind. Das auf dem Rhein viel-
fach eingesetzte Groimotorgliterschiff mit einer Lange von 135 Metern kann den
Neckar leider nicht befahren.

Den Ausbau der Neckarschleusen fiir das GroBmotorguterschiff erachtet die Lan-
desregierung als essentiell fiir die Binnenschifffahrt auf dem Neckar. Aus Kosten-
grinden ist ein Umschlag in Mannheim auf kleinere Schiffe, die den Neckar befah-
ren kdnnen, in aller Regel nicht praktikabel. Sofern also Giiter auf einem Grof3mo-
torguterschiff in Mannheim ankommen, werden sie dort direkt auf die Stralte um-
geschlagen und die Mengen gehen dem Neckar verloren.

Die Landesregierung dréngt den Bund mit Nachdruck zu einem schnelleren Aus-
bau der Neckarschleusen und beteiligt sich auf der Grundlage einer Verwaltungs-
vereinbarung von 2007 mit der Finanzierung von 15 Stellen an den Planungskos-
ten.

Weitere Grofenrestriktionen stellen vier Kurven am Neckar dar, die im Moment
kein Befahren mit einem 135 m Schiff zulassen:

1. Eine Neckarkurve oberhalb Heidelbergs

2. Eine Kurve unterhalb von Neckarzimmern

3. Die Neckarinsel in Lauffen zwischen Schleuse und Rathausbriicke
4. Das Neckarknie bei Bad Cannstatt

Bei den Kurven 1 und 2 sind lediglich Ausbaggerungen unter der Wasseroberfla-
che direkt an der Fahrrinne erforderlich. Bei Kurve Nr. 3 werden auch oberirdische



Anpassungen der Neckarinsel notwendig sein. Bei Kurve Nr. 4 sind moglicher-
weise oberirdische Uferanpassungen nétig.

Welche touristische Bedeutung hat die Nutzung der Wasserwege fiir den Kreis
Heilbronn?

Aus touristischer Sicht sind die Wasserwege Neckar, Kocher und Jagst in Heil-
bronn gleich in mehrfacher Weise von Interesse. Hier sind in erster Linie Freizeit-
angebote wie Kanu- und Motorbootfahren, Personenschifffahrt (Tagesausflugs-
und Fahrgastkabinenschifffahrt) und Angeln, aber auch Funsportarten wie Stand
Up Paddling, Tauchen, Segeln, Wasserski und Wakeboarding zu nennen. Ferner-
hin erfreut sich auch das Angebot von Flussradwegen grolier Beliebtheit.

Zur zahlenmaBigen Nachfrage oder touristischen Wertschdpfung im unmittelbaren
Zusammenhang mit den Wasserwegen im Kreis Heilbronn liegen weder der Lan-
desregierung noch den vor Ort tatigen Destinationsmanagementorganisationen
(Touristikgemeinschaft Heilbronner Land e.V. und Touristikgemeinschaft Odenwald
e.V.) genaue Daten vor. Eine Studie im Auftrag des Bundeswirtschaftsministeriums
beziffert die Bruttowertschopfung der Wassertourismussegmente auf rund 4,2 Mrd.
Euro in ganz Deutschland flir das Bezugsjahr 2015 (BMWi 2016: Die Wirtschaftli-
chen Potenziale des Wassertourismus in Deutschland).

Aufgrund hybrider Entscheidungen der Gaste und sich (iberschneidender Ange-
botswahrnehmung ist eine genaue Bezifferung des wirtschaftlichen Potenzials die-
ses touristischen Segments im Kreis Heilbronn jedoch nicht trennscharf vorzuneh-
men. Eine hohe Autarkie von Bootsurlaubern erschwert die Erhebungen zusatz-
lich. Zusammenfassend ldsst sich festhalten, dass es sich bei den touristischen
Angeboten auf Wasserwegen zwar um einen attraktiven und gerne angenomme-
nen Baustein eines Urlaubs in der Region Heilbronn handelt, dieser jedoch eher
als Nischensegment betrachtet werden kann.

Zur weiteren Attraktivierung des Angebots ist derzeit das wassertouristische Pro-
jekt ,Gelbe Welle" in Vorbereitung, dessen Federfilhrung die Tourismusgemein-
schaft Odenwald (TGO) Gbernommen hat. Ziel des Projektes ist eine moglichst lU-
ckenlose Beschilderung entlang des Neckars zwischen Bad Wimpfen und Heidel-
berg nach dem System ,Gelbe Welle* des Deutschen Tourismusverbandes. Dabei
wird unter anderem auf ortsspezifische Attraktionen, Rastplatze, Gastronomie und



Hotels hingewiesen und so eine Besucherlenkung geschaffen. Hierbei soll auf
Grundlage einer bestehenden Standortanalyse auch die Aufwertung oder Neuer-
richtung von Anlegestellen erreicht werden. Derzeit laufen vorbereitende Gespra-
che mit Vereinen und Kommunen fiir einen moglichen Forderantrag im Rahmen
des Naturparkférderprogramms im Herbst 2019. Bei entsprechender Nachfrage
soll das Projekt ausgeweitet werden — zunachst zwischen Lauffen und Mannheim
und schlie3lich auch dariiber hinaus.

In welcher Haufigkeit miissen Fahrrinne und Hafenbecken im genannten Bereich
ausgebaggert werden, um einen reguléren Betrieb zu ermdglichen?

Welche Probleme bei der Entsorgung des dort anfallenden Aushubs sind ihr be-
kannt?

Wie stellt sich die (prognostizierte) Kostenentwicklung fiir Aushub und Entsorgung
vom Jahr 2000 bis 2030 dar?

Die Fragen 7, 8 und 9 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet:

Im Bereich des Hafens Heilbronn miissen jahrlich etwa 1- 3 Schiffsladungen aus-
gebaggert werden, wobei ein Schiff etwa 2.000 Tonnen Ladevermégen hat. Die
Menge ist stark abhéngig von der meteorologischen Situation. In Jahren, in denen
der Neckar viel Wasser fiihrt, sind deutlich mehr Ausbaggerungen erforderlich als
in Jahren mit langen Niedrigwasserperioden.

Die Ausbaggerung und Entsorgung einer Schiffsladung kostet etwa 70.000 bis
80.000 Euro. Beziiglich der Entsorgung sind der Landesregierung keine Probleme
bekannt (nach Auskunft des Hafens Heilbronn wird der Aushub fachgerecht ent-
sorgt).

Laut Wasserstralen- und Schifffahrtsverwaltung des Bundes werden an der Bun-
deswasserstrafe Neckar im 2-Jahres Rhythmus 3-4 kleine Baggerungen in den
Stauhaltungen Neckarsulm und Heilbronn vorgenommen. Haufigkeit und Menge



sind ebenfalls stark abhédngig von den meteorologischen Bedingungen. Die jahrli-
chen Kosten belaufen sich auf ca. 35.000 €. Die Arbeiten wurden bisher in Eigen-
regie vorgenommen sollen kinftig aber an den Markt gegeben werden. Es erga-
ben sich in den letzten Jahren keine relevanten Preissteigerungen und diese sind
auch in ndchster Zeit nicht zu erwarten.

Das Material wird zu jeder Baggerung untersucht und entsprechend weiterverwen-

det (als Geschiebezugabe fiir andere Stellen) oder entsorgt. Je nach Beschaffen-
heit des Materials konnen die Kosten schwanken.

Mit freundlichen Grifden

Winfried Hermann MdL
Minister fiir Verkehr



